
 

 

 

  

       St Etienne le 25 mai 2022 
 

                         PROCES VERBAL DE L’ASSEMBLEE GENERALE DE  
                L’ASSOCIATION DES AMIS DU MUSEE DE LA MINE DE ST ETIENNE   
                                                                                  DU 22 mai 2023 
 
Michel BEAL, président, ouvre l’Assemblée Générale. Il remercie les personnes présentes (62), et celles ayant 
envoyé un pouvoir (75). Il remercie Marie Caroline JANAND, directrice des Musées d’être présente.  
Il regrette que la Ville de Saint Etienne ne soit pas représentée. 
 
Minute de silence en mémoire des amis décédés et particulièrement Jean Meyer membre fondateur du 
musée, président d’honneur de l’Association des Amis et mémoire de la Mine. Jean Meyer qui nous a quittés 
le 26 septembre 2022 à l’âge de 97 ans, fût un membre fondateur de l’association qui a toujours été présent 
et actif au service de l’association et du musée au cours des décennies qui ont suivi, toujours fidèle aux 
réunions hebdomadaires jusqu’au bout de ses forces. 
Jean a été membre permanent et assidu du Conseil d’Administration depuis sa création et il en a été 
longtemps le vice-président avant d’être nommé Président d’honneur en 2007 pour l’ensemble des services 
rendus à l’association.  

Personnalité éminemment reconnue dans le Bassin de la Loire, Jean Meyer a accompli une carrière minière 
exceptionnelle débutant à 14 ans comme apprenti mineur au tri du charbon à La Chazotte jusqu’à terminer 
comme Adjoint au Directeur des Houillères de la Loire. 
 
Michel Béal rappelle ensuite les buts statutaires de notre association : 
Soutenir le musée de la mine et enrichir ses collections,  

Documenter et diffuser la culture scientifique, technique, industrielle et sociologique en relation avec l’histoire 
du bassin minier stéphanois, 

Organiser des conférences, des expositions et réaliser des publications pour préserver la mémoire minière, 

Organiser des manifestations, des visites, des rencontres, culturelles ou festives, pour développer le lien entre 
ses adhérents. 

RAPPORT MORAL 

Situation des effectifs :  

Dominique DURAND indique qu’au 31 décembre 2022 on constate avec satisfaction une stabilisation du 

nombre d’adhérents 413 contre 411 en 2021. La localisation des adhérents reste à peu près la même. Pour 

2023 la hausse des cotisations ne semble pas avoir sensiblement impacté le nombre de cotisations par rapport 

à l’an dernier, toutefois le bilan ne sera pertinent qu’en fin d’année. 

Il est important que chaque adhérent fasse connaître l’association des amis à son cercle de relations pour inciter 

d’autres personnes à nous rejoindre. 
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Les rentrées financières des cotisations sont correctes avec une hausse de la cotisation moyenne due aux 

nouveaux tarifs d’adhésion. 

A noter que cette année les reçus fiscaux ont été adressés en même temps que la carte d’adhérent. 

La GOUVERNANCE :  

Le conseil d’administration s’est réuni le 7 mars 2022, le 24 octobre 2022 et le 6 mars 2023. 

 

M.Pascal Pacaly, écrivain, qui rédige un livre basé sur des témoignages de mineurs et qui a réalisé des 

interviews d’anciens mineurs et enfants de mineurs de l’association, indique qu’il participera à la fête du livre 

de St-Etienne le dimanche 15 octobre 2023 et demande si l’Association des Amis serait d’accord pour faire une 

conférence à 16 h sur la Mine. Le président Michel BEAL donne un accord de principe. 

 

Les activités 2022 :  

Christiane DURAND,  secrétaire, rappelle les activités 2022. 

Les réunions hebdomadaires du lundi se sont tenues régulièrement cette année 

L’exposition « De la mine au musée » est restée en place jusqu’au début d’avril 2022 et a été appréciée par de 

nombreux visiteurs du musée. Elle a été ensuite démantelée avec l’appui des équipes techniques du musée 

que nous remercions vivement  

La revue n°60 qui avait été différée est parue au mois de mars 2022 et a constitué le catalogue de l’exposition. 

La revue n°61 est parue en décembre 2022 avec principalement des articles de Michel DELAY sur les minerais et 

la problématique grisou poussières à l’origine des catastrophes minières par JP Gaschignard. Un grand merci aux 

rédacteurs et à Dominique et Christiane pour la réalisation de la maquette. 

Les coûts d’impression sont à la hausse et nous avons essayé de les optimiser en changeant le grammage du 

papier et en modernisant sa présentation. 

Deux lettres aux amis sont parues dont celle de début d’année accompagnée d’un petit calendrier de 

l’association. 

Nous avons été sollicités pour des contributions mémorielles par des élèves de l’Ecole d’architecture qui ont 

présenté une exposition au musée de la mine lors de la biennale du design. 

Nous avons acquis quelques objets miniers, lors d’une vente aux enchères le 29 janvier 2022 d’une collection 

privée, que nous avons donnés au musée ainsi qu’une affiche sur le thème d’un emprunt de Charbonnages de 

France que nous avons acquis lors d’une autre vente en ligne.  

 

Week end de la vie associative le 3 et 4 sept 2022 au parc des expo plaine Achille à St-Etienne, Nous avons eu 

de nombreux contacts non seulement avec les visiteurs mais aussi avec d’autres associations (stand à côté de 

celui de nos Amis du Musée d’Art et d’Industrie).  

 

Une conférence « du charbon et des hommes » animée par l’association s’est déroulée le 17 mars 2022 à 

l’EHPAD du Soleil avec une trentaine de participants. 

Une autre conférence « du charbon et des hommes » en partenariat avec mairie de Villars a été donnée à 

l’occasion de la Sainte-Barbe le 2 décembre 2022 à la médiathèque de Villars avec une vingtaine de participants. 

Dans ce cadre nous avons aussi installé pendant trois semaines une exposition sur le thème des métiers de la 

mine à la médiathèque de Villars. 

 

La sortie culturelle a eu lieu le 28 juin 2022 à Annonay et a rassemblé une quarantaine d’amis avec deux visites 

très intéressantes au musée du papier et au musée du parchemin.  
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Nous avons rédigé un article sur les partenariats avec la ville et le musée qui est paru dans la revue de la 

fédération d’amis de musée. 

Nous avons prêté nos panneaux sur les métiers de la mine au Conseil des séniors de St Genest Lerpt pour une 

exposition à la médiathèque sur le thème de la mine dans le cadre de la semaine bleue et à destination des 

scolaires. 
 

Sainte-Barbe 2022 : les festivités ont enfin retrouvé un déroulement normal avec une grande fête populaire 

suivie par des milliers de stéphanois pour le défilé et le magnifique feu d’artifice. Notre soirée privée associative 

avec la ville de Saint-Etienne a pu avoir lieu et environ 300 personnes y ont participé dans une ambiance 

conviviale. 

La chaine locale TL7 a réalisé un magazine sur le musée, diffusé pour la Sainte-Barbe 2022, et nous a sollicité 

pour recueillir des informations et des témoignages d’amis. 
 

Relations avec la ville de Saint-Etienne  

La subvention de la ville de Saint-Etienne est restée stable à 3800 euros. 

Nous avons apprécié le partenariat avec les services de la ville pour l’organisation des festivités de Sainte-Barbe 

et nous les remercions vivement. 

 

Relations avec le musée :  

Nous sommes très satisfaits de nos relations avec le musée avec de nombreux échanges d’information et nous 

avons apprécié son partenariat pour l’enrichissement du contenu, la mise à disposition d’une salle et 

l’installation de l’exposition. 

RAPPORT FINANCIER 2022 

 

Michel DELAY, trésorier, indique L’exercice a été bénéficiaire avec un solde de +1706 € 

Recettes : 

Le poste cotisations est en augmentation de 400 € et les recettes du distributeur de boisson Clavel sont de  

433 €. 

Les intérêts des placements financiers sont en augmentation suite au relèvement du taux du livret A et à un 

décalage des sorties de trésorerie pour la revue 2021 sortie en mars 2022. 

Dépenses : 

Les achats pour donation au musée se sont élevés à 730 € pour 3000 € prévus. 

La dépense pour la sortie culturelle a été de 710 €, moins élevée que prévue car la destination à Annonay était 

proche. 

Les frais d’impression et d’envoi de la revue ont progressé à 7068 € en répercussion de l’inflation. 

Réserves : 

Les réserves s’élèvent à 28302 € soit à peu près deux ans d’activité normale 

 
RAPPORT DE LA COMMISSION DE CONTROLE 

 
Yves DALOD, excuse Michèle ENAUD, absente aujourd’hui et lit le rapport des contrôleurs aux comptes.  Yves 
DALOD et Michèle ENAUD, certifient qu’après avoir contrôlé les comptes, ceux-ci sont sincères et reflètent la 
situation financière de l’Association, n’appelant aucune observation. 
Michel BEAL remercie Yves DALOD et Michèle ENAUD pour leur travail et contrôle minutieux. 
 

RESOLUTION 1 : Les deux rapports sont adoptés à l’unanimité par l’Assemblée Générale moins une 
abstention.  
 

Michel BEAL remercie tous les Amis du lundi, du bureau et du Conseil d’Administration pour leur travail 
effectué pour l’association. 
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PROJETS DE L’ASSOCIATION ET ACTIVITES 2023 

 

Michel BEAL indique que nous prévoyons de reconduire en 2023 les activités habituelles de l’association avec 

pour base notre réunion hebdomadaire du lundi matin ouverte à tous les adhérents. 

Nous soutiendrons le musée pour les travaux de maintenance programmés et pour la réalisation d’une salle 

immersive dans la galerie sur le thème du grisou. 

Nous avons déjà acquis aux enchères pour le musée un lot de 130 plaques photos stéréoscopiques sur les 

travaux à la gare du Clapier en 1923 et 1924. Nous prévoyons d’autres acquisitions si opportunités et une 

réflexion sera conduite pour définir d’éventuels projets complémentaires en soutien pour le musée par 

exemple la prise en charge d’une rénovation d’objet de collection. 

 

Nous avons prévu d’être présents aux journées du patrimoine les 17 et 18 septembre 2023, jours d’affluence 

au musée de la mine, pour présenter l’association et recruter de nouveaux adhérents car il est nécessaire de 

compenser leur diminution structurelle due aux effets de l’âge notamment pour ceux ayant eu une activité aux 

houillères.  

 

Pour la même raison, nous sommes inscrits au week-end associatif du 2 et 3 septembre 2023 à la Plaine 

Achille à St-Etienne. 

Nous participerons également à la Fête des Sciences le 7 et 8 octobre prochain dans la cour du musée, le 

thème sera la technique du creusement de tir au rocher, explication du plan de tir, petite expérience ludique. 

La numérisation du fonds photographique de notre ami Christian Gérard se poursuit par le musée et 

l’association a reçu une première copie des fichiers.  A la demande du président, Christian Gérard indique qu’il 

a toujours été passionné par la mine et qu’il a pris en photo le démantèlement et la démolition des puits et 

bâtiments miniers dans les années 1980.  

Marie Caroline JANAND précise que le don de près de 4 000 photos fait par Christian GERARD est énorme et 

très intéressant pour le musée et elle remercie infiniment M. GERARD pour cette donation qui pourra 

également être utilisée par l’Association des Amis. 

 

Dominique DURAND tient à remercier au nom de l’Association Georges PITIOT qui a numérisé les négatifs de 

Christian Gérard nécessaires à l’exposition des 30 ans,  ainsi que les différents CD photos du Cédérom. 

 

Michel BEAL reprend la parole. 

Trois lettres aux amis sont prévues (la première est parue en janvier, la seconde en avril 2023) 

La prochaine revue n°62 devrait sortir en décembre avec la suite de l’article de Michel Delay sur les mines 

autres que le charbon et d’autres articles à définir. 

 

Nous prévoyons une conférence sur les catastrophes minières animée par M. Gaschignard et éventuellement 

une conférence « du charbon et des hommes » pour la Sainte-Barbe à Saint Jean Bonnefonds.  

Le site internet reste un outil de communication important pour l’association, il va permettre aussi la reprise 

du travail sur le contenu notamment sur la numérisation et la mise en ligne de notre collection de cartes 

postales des puits de mine. Une réflexion sera conduite pour une éventuelle présence de l’association sur les 

réseaux sociaux.  

 

Nous avons modifié notre signalétique du local associatif avec du film micro perforé sur une des fenêtres. 

La sortie culturelle aura lieu le 31 mai avec visite du barrage hydroélectrique de Génissiat et du musée du 

cheminot. 

Comme l’an dernier nous avons été sollicités pour des témoignages : 
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-Nous avons participé en janvier 2023, avec le musée, au jury d’une épreuve pédagogique pour des 

élèves de BTS Graphiste multicanal du lycée Sainte-Marie de Saint-Etienne basée sur une 

commémoration fictive des 50 ans depuis la fermeture du puits Couriot. 

-Nous avons participé par des échanges et plusieurs témoignages au film documentaire de Mme Puig 

Grenetier sur le thème de « Mes mineurs ma fierté » 

-Le journal Le Progrès a publié début avril trois grands articles à l’occasion de la commémoration des 50 

ans depuis la fermeture du puits Couriot et le 40 ans depuis la fermeture du puits Pigeot nous a sollicité 

pour des informations et des témoignages. 

-La comédie de Saint-Etienne avec des échanges sur la mine avec les élèves de dernière année qui 

préparaient un spectacle sur le thème de la mine qui a été joué trois fois au théâtre Le Verso début mai 

2023.  

 Pour les prochaines années notre contribution pour des témoignages directs de l’activité minière va       

devenir plus difficile et les sources documentaires et historiques devront prendre le relais. 

 
COTISATIONS 2024  

Le conseil d’administration propose à l’Assemblée Générale de laisser inchangées les cotisations pour 2024 : 

Individuel 20 €, couple 30 €, bienfaiteur individuel à partir de 30 €, couple bienfaiteur à partir de 40 € 

        

L’Assemblée Générale approuve à l’unanimité le montant des cotisations 2024 

 

BUDGET PRÉVISIONNEL 2023  

Michel DELAY indique qu’en ce qui concerne le budget prévisionnel 2023, les postes de dépenses habituels 

sont reconduits au niveau du prévisionnel 2022 il reste une inconnue pour le coût de la revue compte tenu des 

tendances inflationnistes actuelles. 

Les recettes devraient bénéficier de la hausse des cotisations  

La subvention de la ville de Saint-Etienne devrait baisser (estimation à 3500 €) dans le contexte annoncé des 

économies budgétaires de la ville. 

A noter que nous avons prévu 3000 € pour participer à des projets qui seraient engagés par le musée 

Il est prévu un solde négatif de 1460 € à prélever sur les réserves. 

L’association a et se doit d’avoir une bonne gestion avec des réserves minimum d’environ un an d’exercice 

financier et un résultat équilibré. Les réserves seront d’environ 26800 € en fin 2023. 

 

PROJETS ET MARCHE DU MUSEE DE LA MINE 
 

Marie Caroline JANAND, directrice des Musées,  indique que la fréquentation du musée est bonne, on a retrouvé la 

fréquentation de 2019 avec le retour des groupes scolaires. La réservation pour les groupes est complète jusqu’en 

octobre 2023 

La prise des billets en ligne est très appréciée par le public. 

Après 3 ans de dossiers administratifs, on est vraiment contents de voir les travaux commencer. 6 000 m2 sont à rénover. 

 
2023 : préparation du chantier, essais de tractions sur tout le site et dévégétalisation complète du site 

2024 : 2 salles immersives (espace du mineur dans la cour sera déplacé pour faire une salle immersive sur le 

carbonifère).  

La galerie sera rénovée. On retrouvera le son qui sera débrayable par le médiateur lorsqu’il parlera. Les lumières seront 

revues et améliorées. Une salle immersive est prévue dans la scénographie sur le coup de grisou et les catastrophes  

entre les 2 parties de la galerie (moderne en métal et ancienne en bois). La galerie sera fermée par moitié : galerie bois 

fermée en 2024 et la galerie métal en 2025.  
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2026/2027 :  Restauration du chevalement. Le musée restera ouvert pendant les travaux.  

 

À la suite d’une question, Mme JANAND indique que les dépenses prévues jusqu'en 2026 sont de plus de 6 millions 

d'euros. Des subventions ont été demandées auprès de l'Etat (DRAC) sur les parties classées monument historique 

subventionnables à 50%. D'autres dossiers de subvention sont en cours pour les dispositifs numériques notamment. 

PARTENARIAT AVEC LES AMIS DU M.A.I.  
Nous poursuivrons nos échanges et nous diffusons nos publications respectives aux adhérents des deux 
associations. 
Nos conférences respectives seront ouvertes pour les adhérents des deux associations.  

Nous avons beaucoup apprécié les visites guidées des conférences R/évolution sur les 2 sites par des groupes 

mixtes MAI et Mine. 

Une adhérente souligne que les adhérents sont très importants pour l’Association et indique que l’an dernier, le 

président de l’Association du MAI avait dit qu’une journée pourrait être organisée en commun avec les 

adhérents des 2 associations MAI et Mine. Elle demande si ce projet a avancé.  M. BEAL précise qu’il est 

question de faire un genre de « Garden party », une année au Musée de la Mine et une année au MAI. Il 

recontactera avec Nicolas FAURE, président des Amis du MAI. 

 
NOMINATIONS A LA PRÉSIDENCE D’HONNEUR  
Il est proposé à l’Assemblée Générale de nommer à la Présidence d’Honneur de l’association en raison de leur 

ancienneté dans l’association et des services rendus éminents Monsieur Henri Delorme qui vient d’avoir 100 

ans et Monsieur Marcel Miribel qui a 99 ans. 

Michel BEAL résume rapidement leur carrière et remercie sincèrement Henri et Marcel pour tout ce qu’ils ont 

apporté et  apportent encore à l’Association, les ouvrages et documents,  leurs connaissances sur la mine, sans 

oublier toutes les anecdotes et expériences. Un énorme merci à tous les deux. 

Très émus ils prennent la parole, d’abord Henri Delorme qui souligne qu’il est heureux de voir que le musée de 

la mine a toujours beaucoup de succès et que les travaux de conservation sont entrepris. Il rappelle que la 

chose qui le tient à cœur depuis longtemps est de voir tourner les molettes du puits, comme dans beaucoup 

d’autres musées. 

Marcel Miribel, géomètre à la mine, remercie l’association. Il confirme en effet que la réalisation de la liaison 

par le fond par un cheminement géométrique est complexe et que le percement doit être d’une grande 

précision ! 

Cette résolution est adoptée à l’unanimité. 
 
Michel BEAL remercie Mme JANAND et ses collaborateurs des musées ainsi que la ville de Saint-Etienne pour 

leur soutien.  

Il remercie également les bénévoles actifs de l’association : Dominique Durand Vice-Président, Christiane 

Durand Secrétaire, Michel Delay Trésorier, Christian Collard trésorier adjoint, Marie-Lou Rigaud Secrétaire 

adjointe, Fernand Fraisse, Colette Angénieux, Joël Enaud, Marc Boyron, Christian Gérard, Maurice Bedoin 

Le président remercie l’assistance et invite tout le monde à continuer à discuter au cours du petit cocktail 

prévu après la réunion. 

L'ordre du jour étant épuisé, le président lève la séance à 16 h 45. 
                 
                La Secrétaire Le Président 

 
 

            
           Christiane DURAND Michel BEAL 


